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NOTICE RELATIVE A L’ETABLISSEMENT DES PROPOSITIONS POUR L’INSCRIPTION
SUR LES TABLEAUX D'AVANCEMENT AUX GRADES :

· D’ADJOINT TECHNIQUE DE 1ère CLASSE
· D’ADJOINT TECHNIQUE PRINCIPAL DE 2ème CLASSE
· D’ADJOINT TECHNIQUE PRINCIPAL DE 1ère CLASSE

Calendrier prévisionnel
La commission administrative paritaire compétente se réunira le 14 novembre 2014.
L’ensemble des documents relatifs aux propositions devront parvenir au bureau SD2G impérativement pour le 1er septembre 2014.
Les possibilités de promotions en 2015
Les ratios pour l’année 2014 sont de :

· 15 % pour l’avancement au grade d’adjoint technique de 1ère classe

· 23 % pour l’avancement au grade d’adjoint technique principal de 2ème classe

· 30 % pour l’avancement au grade d’adjoint technique principal de 1ère classe

Conformément aux dispositions du décret n° 2005-1090 du 1er septembre 2005 relatif à l’avancement de grade dans les corps des administrations de l’Etat, ces ratios s’appliqueront au nombre d’agents promouvables au 31 décembre 2014.
Pour chaque grade, il est demandé de proposer une liste d’agents au moins équivalente à 40 % des agents promouvables.

Conditions à remplir 

Sont promouvables les agents qui rempliront les conditions statutaires rappelées ci-après le 31 décembre 2014 au plus tard.

Tableau d'avancement au grade d’adjoint technique de 1ère classe
Aux termes du 2° du I de l’article 15 du décret n° 2006-1761 du 23 décembre 2006 modifié, peuvent être nommés adjoints techniques de 1ère classe, les adjoints techniques de 2ème classe ayant atteint le 5ème échelon et comptant au moins 5 ans de services effectifs dans leur grade.

Tableau d'avancement au grade d’adjoint technique principal de 2ème classe
 Aux termes du I de l'article 16 du décret n° 2006-1761 du 23 décembre 2006 modifié, peuvent être nommés adjoints techniques principaux de 2ème classe, les adjoints techniques de 1ère classe ayant atteint le 5ème échelon de leur grade et comptant au moins 6 ans de services effectifs dans leur grade.

Tableau d'avancement au grade d’adjoint technique principal de 1ère classe

Aux termes du II de l'article 16 du décret n° 2006-1761 du 23 décembre 2006 modifié, peuvent être nommés adjoints techniques principaux de 1ère classe, les adjoints techniques principaux de 2ème classe ayant au moins 1 an d'ancienneté dans le 5ème échelon de leur grade et comptant au moins 5 ans de services effectifs dans leur grade.

Conditions de nomination et de reclassement 

Les promotions aux grades d’adjoint technique de 1ère classe, d’adjoint principal de 2ème ou de 1ère classe sont prononcées par le ministre chargé des affaires sociales dans l’ordre d’inscription au tableau annuel d’avancement établi par l’administration et soumis pour avis à la commission administrative paritaire du corps. 

La date d'effet de l’avancement est fixée au 1er janvier de l'année au titre de laquelle est prononcé l'avancement ou à la date à laquelle l'agent remplit les conditions pour pouvoir en bénéficier.
Les modalités de reclassement et de conservation de l’ancienneté acquise sont régies par les dispositions figurant à l’article 3 du décret n° 2005-1228 du 29 septembre 2005 relatif à l'organisation des carrières des fonctionnaires de catégorie C.
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