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PARIS, le 10 avril 2007










Monsieur Michel ZEAU










Président de l’UNSA-ITEFA











à

Monsieur Jean- René MASSON
DAGEMO
       39/43 Quai André CITROEN

75902-PARIS CEDEX 15-

Monsieur le directeur,
Notre fédération syndicale appelle votre attention sur l’organisation de la formation à l’examen professionnel exceptionnel en vue de la création du corps des secrétaires administratifs des services déconcentrés – secteur travail.

Effectivement, après parution du texte réglementaire, passé pour avis au dernier CTPMC, deux examens doivent être organisés, au titre de la promotion interne, pour constituer ce corps en 2007 et en 2008. Ils seront ouverts aux membres du corps des adjoints administratifs des ministères chargés des affaires sociales justifiant, au 1er janvier de l'année, de huit années de services publics effectifs.

Or, les documents émanant de vos services, lettres et courriels adressés aux services déconcentrés et à l’administration centrale, prévoient pour la préparation des candidats le dispositif suivant :

· certes 2 séances de face à face pédagogique sur des éléments de lecture de dossier, de compréhension de textes, de méthodologie à la rédaction d’une courte note de synthèse, qui se dérouleront l’une début mai 2007 et l’autre dans la 2eme quinzaine de juin 2007
· mais également un dispositif de formation, ouverte à distance (FOAD) de mai à août 2007 à partir de l’intranet. Une adresse accessible en externe sera mise à disposition des candidats des services déconcentrés « afin qu’ils puissent travailler en ligne en dehors des services ».

Quant au message adressé aux candidats potentiels de l’administration centrale, il est précisé, en outre, que cette deuxième possibilité leur sera ouverte « en dehors des heures de service ».
Cette dernière disposition et sa rédaction  sous-entendent donc que tous les candidats des DRTEFP et des DDTEFP ont à leur domicile une installation informatique performante et qu’aucune dérogation ne sera accordée pour travailler sur les heures de service alors que ce fut le cas pour les concours de titularisation Sapin. 

Quant à ceux de centrale, ils pourraient ainsi utiliser leur ordinateur de bureau mais toujours « en dehors des heures de service » : il serait d’ailleurs judicieux que vous donniez des instructions précises sur cette notion pour qu’elle soit respectée partout de la même façon.
Mais, je me permets d’arrêter d’argumenter sur ces nuances de rédaction, pourtant fort réelles, pour vous exprimer mon vif étonnement et ma grande surprise de constater que les directives de vos services entraînent, ipso facto, deux discriminations intolérables pour mon syndicat et surtout par rapport aux compétences induites du ministère :
· celle économique puisque ces dispositions restrictives touchent des catégories C et font fi du niveau réel de leur pouvoir d’achat.
Je doute fort que ces agents aient tous leur propre équipement informatique sans oublier que certains habitent des lieux encore non connectés à la liaison internet
· celle catégorielle puisque ce dispositif va concerner des agents, majoritairement féminins, dont les occupations familiales et parentales requièrent tout leur temps en dehors des heures de service, sans oublier celles qui connaissent les problématiques des familles monoparentales.
En conséquence, afin d’éviter des ruptures d’égalité entre les candidats et entre les deux secteurs, je vous demande instamment de reconsidérer les instructions précitées et ainsi de permettre à l’ensemble des agents concernés, services déconcentrés et administration centrale, d’une part de pouvoir suivre la FOAD sur des ordinateurs de l’administration, pour ceux qui n’auraient pas d’autre possibilité, et d’autre part d’accorder des autorisations particulières de formation sur le temps de travail, en supplément des deux séances prévues, comme ce fut le cas pour les concours et examens professionnels du dispositif Sapin.
Veuillez agréer, Monsieur le directeur, l’expression de mes salutations distinguées.
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