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PARIS, le 16 avril 2007










Monsieur Michel ZEAU










Président de l’UNSA-ITEFA











à

Monsieur Jean- René MASSON

DAGEMO

       39/43 Quai André CITROEN

75902-PARIS CEDEX 15-

Monsieur le directeur,

Plusieurs agents tant métropolitains que domiens ont appelé mon attention sur les informations qui leur étaient données par leur service administratif quant au fait qu’ils ne rempliraient pas les conditions pour s’inscrire à l’examen professionnel exceptionnel de secrétaire administratif « Travail ».

En effet, bien que ces agents aient exercé dans la plupart des cas comme secrétaires de coordonnateurs emploi formation, sous « contrat support », ils ne réuniraient pas les huit années d’ancienneté requises pour se présenter à l’examen.

Vous n’ignorez pas les dispositions retenues, depuis l’arrêt « Berkani », pour des agents qui consacraient l’intégralité de leur temps de travail à des missions de service public et sous l’autorité fonctionnel directe des directeurs du travail.

Ainsi lors du dernier CTPM Emploi, vous nous avez assuré, que ce temps serait pris en compte pour l’inscription à l’examen professionnel exceptionnel de SA. Aussi, je vous demande de bien vouloir donner toutes instructions aux directeurs régionaux et départementaux pour que l’ancienneté des agents soit prise en compte dans les conditions que vous nous avez indiquées.

Veuillez agréer, Monsieur le directeur, l’expression de mes salutations distinguées.
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Le Président de l’UNSA-ITEFA










Michel ZEAU

UNSA ITFEFA - 50 ter rue de Malte - 75011 PARIS
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