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Calendrier prévisionnel
La commission administrative paritaire compétente se réunira en juin 2015
L’ensemble des documents relatifs aux propositions devront parvenir au bureau SD2F impérativement pour le 08/04/2014 (délai de rigueur).
Les possibilités de promotions en 2015

Le ratio retenu pour l’année 2015 est de 7,5 % pour l’avancement au grade d’attaché principal d’administration de l’Etat.
Conformément aux dispositions du décret n° 2005-1090 du 1er septembre 2005 relatif à l’avancement de grade dans les corps des administrations de l’Etat, ce ratio s’appliquera au nombre d’agents promouvables au 31 décembre 2014.

Le nombre de postes à pourvoir  vous sera communiqué lors de la transmission de la liste des agents promouvables.
Conditions à remplir 

Le décret n° 2011-1317 du 17 octobre 2011 modifié portant statut particulier du corps interministériel des attachés d’administration de l’Etat prévoit, à l'article 20, la promotion au choix au grade d’attaché principal d’administration de l’Etat, par voie d’inscription au tableau d’avancement, après avis de la commission administrative paritaire compétente, pour les attachés qui justifient, au plus tard au 31 décembre 2015 :

· d’au moins sept ans de services effectifs dans un corps civil ou cadre d’emplois de catégorie A ou de même niveau,

· et d’au moins un an d’ancienneté dans le 9ème échelon du grade d’attaché
Conditions de nomination et de reclassement
Les promotions au grade d’attaché principal sont prononcées par les ministre chargées des affaires sociales, du travail et des sports dans l’ordre d’inscription au tableau annuel d’avancement établi par l’administration et soumis pour avis à la commission paritaire du corps.
La date d’effet de l’avancement est fixée au 1er janvier de l’année au titre de laquelle est prononcé l’avancement ou à la date à laquelle l’agent remplit les conditions pour pouvoir en bénéficier.

Les agents promus sont classés à l’échelon comportant un indice égal ou, à défaut, immédiatement supérieur à celui qu’ils détenaient dans leur grade d’origine.

Dans la limite de l’ancienneté moyenne exigée pour une promotion à l’échelon supérieur, ils conservent l’ancienneté d’échelon acquise dans leur précédent grade lorsque l’augmentation de traitement consécutive à leur nomination est inférieure à celle qui aurait résulté d’un avancement d’échelon dans leur ancien grade.

Les attachés nommés attachés principaux alors qu’ils ont atteint le dernier échelon de leur précédent grade conservent leur ancienneté d’échelon dans les mêmes limites lorsque l’augmentation de traitement consécutive à leur nomination est inférieure à celle qui a résulté de leur avancement à ce dernier échelon.
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